

“心平天下平：同愿同行亚太梦”宗教领袖对话备受关注

# “博鳌亚洲论坛凝聚着亚太善愿”

■本报记者 罗霞

今天的博鳌，因为三个人的到来而使这片土地多了一份清凉和甘露，也因为他们的善愿使博鳌亚洲论坛年会传递出慈悲和善的声音。

作为博鳌亚洲论坛2016年年会的最后一场思想盛宴，以“心平天下平：同愿同行亚太梦”为主题的宗教领袖对话在倍受关注下开场，全国政协常委、中国佛教协会副会长班禅额尔德尼·确吉杰布，柬埔寨佛教法宗派布格里僧王，香港宝莲禅寺方丈净因法师来到对话现场，为人们开启了一段启人深思的净心之旅。

在宗教领袖们看来，博鳌亚洲论坛年会将众多国家的人聚集在一起，其在凝聚

着一种善愿，大家同愿同行必将推动亚太更好发展。

## 行善从身边事从小事做起

本场宗教领袖对话的首个话题，围绕“善”开始。什么是善？对于本场主持人开场抛出的这个问题，班禅有自己的理解。

“以乐为果的因叫善，以苦为果的因叫恶。”班禅说，一些人因为内心中被“贪、嗔、痴”三毒所侵蚀，所以迷失了方向，往往把能致成苦果的因误认为是善、误认为是好的东西去追求。

“善不一定要有多大，可以从身边事、从小事做起，把行善贯穿到自己日常的行为了举上。”班禅举例说，比如路上有垃

圾，我们可以捡起来；如果有一个残障人士要过马路，我们扶一下。“哪怕是给他一个微笑，给受难者一句安慰，这都是行善。”

在布格里僧王看来，人类有欲望和愤怒，使我们不能获得内心的平静。“使我们的思想纯净非常有必要。”布格里僧王说，可以通过禅修清理我们的思想，只有思想纯净才能获得宁静。

## 对自然心存敬畏

面对雾霾、污染以及对健康带来的威胁等，如何更好地处理人和自然的关系摆在面前。净因法师说，在过去的四千多年里，人类跟自然基本能够和谐相处。而近一百年来，由于科技的发展，人们接触大

自然的能力增加，人们认为自己无所不能，甚至认为自己像神一样的想做什么就做什么，可以随便处置其它物种的生命、可以随便改变大自然。”

之所以出现生态问题，净因法师认为，一方面人们对自然没有敬畏心，另一方面人们有贪欲。“如果能把人的贪欲治住了，少欲知足，可能我们的生态危机会好很多。”

班禅有一个很形象的比喻。他认为科技文明相当于一把利剑，这把利剑掉下来可能就有伤害，必须有一根线吊着。“只有物质、没有精神的发展是把双刃剑。”班禅说，核武器、生物武器、化学武器都是文明发展的成果，但为避免全人类的厄运，需要我们从内心去调整。

## 同愿同行亚太梦

“心如工画师，能画诸世间”，这句话，净因法师联想到博鳌亚洲论坛年会的举办。“博鳌亚洲论坛原本应是一个普通小镇上的论坛，但是经过博鳌策划者的心，使它成为世界级的论坛。”

净因法师说，以心为主要力量可以整合各种有利的资源。博鳌亚洲论坛聚集众多国家的人，探讨亚太地区乃至世界的可持续发展，其凝聚着一种善愿。“对于亚太未来的蓝图，我们同愿同行一定会有好的结果。”

正如班禅所说的那样，世界和平不会天上掉馅饼，它需要世界上每一个人去努力。(本报博鳌3月25日电)

热

A 07

海南日报

值班主任 黄晓宇 主编 郭承影 美编 红霞

博鳌亚洲论坛2016年年会特别报道



我要提问

三月二十五日，在博鳌亚洲论坛年会上，观众进行互动，一位观众举起手提问。本报记者陈元才摄

与会各国嘉宾支招中国经济的“加减乘除”

## 促经济增长要更多依靠创新和产业升级

■本报记者 梁振君

世界经济深度调整、复苏艰难，中国经济经历结构调整的挑战，也迎来转型升级的机遇。“十三五”开局之年，中国经济处于新旧动力转换的历史关口。中国经济如何才能顺利推进结构调整？通缩会对中国经济带来哪些风险？供给侧改革能否解决通缩问题？

今天下午在博鳌举行的“‘十三五’规划：中国经济的‘加减乘除’”分论坛上，与会嘉宾就上述问题发表自己的真知灼见。

### 中国应着眼于 促进整体的创新

结构调整是全球经济共同面对的挑战，经济结构调整既不能单纯地要增量，靠投资上项目，也不能一味盲目地关停砍裁，而是要“加减乘除”并用。

2006年诺贝尔经济学奖得主、哥伦比亚大学教授Edmund PHELPS说，中国“十三五”规划明确了很多目标，要想实现这些目标，就必须要创造就业。这需要依靠大量的投资来实现，关键在于

资金的投向要重新调整。他认为，中国应着眼于促进整体的创新，推动创新朝正确的方向前进。

印度Aditya Birla Group高级总裁、首席经济学家Ajit RANADE认为，中国正在重构平衡，即在外资和内资之间重构平衡。中国正从出口为导向转变到以内需为导向，从注重投资转向注重消费。投资体量的大小要由市场决定，必须重构平衡，提高三产比重。

### 中国政策工具库 还有很多工具可用

中国PPI(生产者物价指数)连续近50个月为负，有观点认为，中国经济已进入通缩阶段，这给经济运行带来一定风险。

对此，春华资本集团创始人、董事长胡祖六认为，中国财政部将2016年财政赤字率上调至3%，这不会严重影响中国财政状况。

美国穆迪公司对中国的主权评级负面有点过度反应。因为从全球来看，中国财政状况非常健康，特别是中央政府的财政状况，3%并不是一个很高的赤字率，而且判断财政可持续性不能单

纯看总的赤字水平，因为财政里面分两本，一个是经常账，一个是资本账。

胡祖六认为，从当前情况看，全球经济复苏乏力，各国应该更加主动运用财政政策，这对中国尤其适用。“因为一方面短期内经济面临明显下行压力，从中长期落实‘十三五’发展各项指标来看，财政政策需要扮演更加扩张性、更加积极的政策态势。”

与会嘉宾认为，中国政府对经济运行的基本定位和判断非常精准和合适。去年市场波动以来，全球投资者、国内投资者对中国经济走向非常担心，尤其担心人民币会大幅贬值。事实上，为避免人民币大幅贬值，中国政策工具库里还有很多工具可使用。“比如建高铁，这是一个资本投资，与我们把钱变成消费不一样，国内的很多投资基本着眼于长远需要，大量投向了基础设施建设。”胡祖六说。

### 供给侧结构性改革 不可能一蹴而就

所谓“供给侧结构性改革”，即从供给、生产端入手，通过解放生产力，提升竞争力促进经济发展。具体而言，就是要求清理僵

尸企业，淘汰落后产能，将发展方向锁定新兴领域、创新领域，创造新的经济增长点。

国家发改委副主任胡祖才说，我国每年有超过1.2亿人次到国外去旅游，购物金额超1.2万亿元人民币，且还在不断增多。这说明国内的需求巨大，问题的关键在于国内的供给结构没适应国民消费升级的需求。因此，“十三五”规划纲要将推进供给侧结构性改革作为主线。

与会嘉宾认为，中国居民消费已从以前的纯粹追求数量的消费转向更高品质的消费，从物质消费转向服务的消费，转向个性化消费。国内居民消费在升级，但国内的供给结构仍显滞后。

胡祖才认为，中国经济结构要持续调整优化，产业结构要向中高端迈进，发展方式要从数量向质量转变，发展动力要转换。“以前我们主要靠劳动力、成本以及资源消耗实现经济增长，今后这种优势要转向更多依靠创新。”胡祖才说。

与会嘉宾普遍认为，虽然供给侧结构性改革不会一蹴而就，但假以时日，成功实现供给侧结构性改革的中国经济结构将更优化，效率会更高，质量也会更高。

(本报博鳌3月25日电)

斯里兰卡工商部常务副秘书  
默罕默德·阿伯贝克·沙于廷：

## 期望与丝路沿线国家 有更多合作

本报博鳌3月25日电 (记者侯赛 彭青林 杜颖)今天上午，斯里兰卡工商部常务副秘书默罕默德·阿伯贝克·沙于廷在接受记者采访时表示，斯里兰卡作为东西方文化与非洲文化的交接点，非常愿意在“21世纪丝绸之路”的建设中贡献自己的力量。

他表示，中斯两国传统友谊源远流长，而延续千年的海上丝绸之路则见证和传承着两国的友谊。在当今共同打造“21世纪海上丝绸之路”的历史进程中，两国友谊之花必将承袭前缘，绚丽绽放。

“海南与斯里兰卡地缘相近，气候相似，我来到这里感觉像回到了自己的家一样。”默罕默德·阿伯贝克·沙于廷认为，作为丝绸之路上的岛屿经济体，海南和斯里兰卡在旅游业发展方面有很多可以相互借鉴的地方。

“在博鳌亚洲论坛开幕式上，李克强总理说旅游业不仅是服务业，已经覆盖第一二三产业。而在斯里兰卡，旅游业也是我们的重要经济组成部分。”他表示，近年来，斯里兰卡旅游业发展迅速，尤其中国游客增长迅猛，从2013年的5.4万多人次增长到2014年的136.1%的惊人增长。

“中国已成为斯里兰卡增长最快的旅游客源地，我们非常看好中国旅游市场的增长潜力。”他表示，在未来旅游产业方面，斯里兰卡期望与中国以及丝路沿线国家有更多合作。尤其是这一次到访海南，他对海南岛先进的基础设施建设深有感触，他表示，希望可以互通合作，促进旅游、文化以及相关产业的共同发展。



3月24日，博鳌金海岸酒店一场宴会活动开始前，餐厅经理正给服务员布置各项任务。本报记者 王凯 摄

华商领袖博鳌热议中国“一带一路”国家战略

## 广大华商应精准对焦共建共享

本报博鳌3月25日电 (记者陈蔚林)在中国崛起、亚洲发展的进程中，华侨华人始终是一支重要而独特的助推力量。今天上午，华商领袖与华人智库圆桌会议在博鳌举行，来自中国、泰国、印尼、新加坡等国家的30位华商领袖、智库专家共聚一堂，围绕“华商创新与亚洲发展”主题展开热烈讨论。

华商领袖与智库专家普遍认为，中国“一带一路”国家战略，追求的是百花齐放而非一枝独秀，顺应了地区和全球合作潮流，也顺应了沿线国家的发展需要。2015年，“一带一路”建设成效显著，国际产能合作实现新的突破，广大华商应该精准对焦，在2016年继续积极参与其中，坚持共建共享。

“‘一带一路’建设构想为广大华商提供了千载难逢的发展机遇。我们要知己知彼，精准对焦，充分发挥自身优势。”香港经纬集团有限公司董事局主席陈经纬说，在推进“一带一路”建设过程中，广大华商应该主动做中国与“一带一路”沿线国家的桥梁纽带，积极协同中国企业拓展国际产能合作，同时根据自身产业规模参与到“一带一路”基础设施建设中去。

什么样的中国企业能够顺着华商架起的桥梁“走出去”？百度总裁张亚勤认为，当前，互联网已经成为中国经济发展中最活跃、发展速度最快的产业。这一强劲势头，也为互联网企业走向海外提供了一个最佳时机，“希望以后我们能与华商有更多的合作，也希望合作不

仅局限于互联网领域，而是能够扩展到互联网和实体经济融合的相关领域。”

在华商共话合作蓝图的热烈氛围中，加拿大亚太基金会首席执行官胡元豹提出预测：未来，中国的对外投资还会持续增长，甚至会超过中国的对外投资，这将是一个重要的转折，“与此同时，一些寻找资源的投资将会减少，越来越多的投资将会建立在对于技术、品牌、管理实践和操作的购买上。我们也会看到将会有更多的中国企业在国际上建立地区总部，并在此基础上开展其他的商业活动。”

国务院侨务办公室主任裘援平在总结讲话中说，海外华商专业人士为中国、为亚洲乃至为世界的科技进步和经济发展都作出了重要的贡献。她希望，广大华

商要以提高创新能力来不断增强华商企业的核心竞争力；以人才战略眼光去开发创新资源；以长远的发展考量来加快转型升级；以质量效益为重点，实施品牌战略、提升品牌价值，以自身比较优势来参与国际和区域合作，携起手来，共创中国和亚洲发展的未来，实现民族和侨胞梦想的幸福。

会议召集人、泰国正大集团董事长谢国民则表示，刚刚结束的中国“两会”通过了中国“十三五”规划，描绘了中国未来五年的发展蓝图。作为长期在中国投资的海外华人，他对中国经济的稳定健康、可持续发展充满了信心。“我愿意和各位华商领袖一道积极参与中国建设，为促进中国和周边国家关系发展、区域经济一体化作出新的贡献。”